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Religiosidad popular y
marianismo



¿Qué religión profesa? (%)
Base real: Total muestra
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Los datos de identificación religiosa se
mantienen estables, con cerca de dos tercios
de los encuestados que se declaran católicos,
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de los encuestados que se declaran católicos,
el 15% que se define como evangélico, y otro
15% que no reconoce ninguna religión.
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¿Qué religión profesa? (%)
Evolución del perfil de católicos y evangélicos
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Actualidad de la religiosidad popular

El núcleo de la religiosidad popular se encuentra en la creencia en brujerías y

milagros, además de la costumbre de encender animitas y visitar el cementerio

el Día de los Muertos.

Las prácticas de religiosidad popular están fuertemente arraigadas en los

niveles socioeconómicos más bajos, en regiones y en las mujeres.
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¿Me podría decir si Ud. cree en milagros?
% Sí, no tengo duda…

CREENCIA EN MILAGROS

Base: Total base

No
16%

No responde
12% La creencia en milagros está muy

extendida en la sociedad, aunque se
observa un declive pronunciado en la
generación más joven. Sí es más
intensa en los estratos medios y bajos,
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¿Me podría decir si ud. cree en brujerías?
% Sí, no tengo duda…

CREENCIA EN BRUJERÍAS

Base: Total base

La creencia en brujerías es un
fenómeno presente con fuerza en el
mundo evangélico, en los estratos más
bajos y entre las mujeres. A diferencia
de los milagros, la creencia en brujerías
es relativamente más aguda entre las
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Base: Total base

En el DEn el Día de los Muertosía de los Muertos,, ¿tiene la costumbre devisitar en el cementerio a personas cercanas a Ud.
que han muerto ?

A veces
16% Sí

47%

No
37%

La conmemoración del Día de los Muertos
es una práctica de religiosidad popular que
exhibe una fuerte gradiente de edad
(probablemente porque los jóvenes tienen
aún vivos a sus padres). Esta tradición está
fuertemente arraigada en las mujeres, las
regiones y los católicos.
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Base: Total muestra

¿Ha prendido Ud. una vela en una animita
alguna vez en su vida ?

La práctica de encender velas en animitas es un culto
fuertemente presente en los estratos medios y bajos, en
regiones, entre católicos y mujeres. Sin embargo, casi un
tercio de las personas que se declara sin religión ha
prendido alguna vez una vela en una animita. Esta
costumbre no muestra la gradiente de edad que exhibe la
tradición de asistir al cementerio el Día de los Muertos.
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Sí
55%

En algunos
momentos sí y en

otros no
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No
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11%
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¿Me podría decir si cree en santos?
% Sí, no tengo duda…

CREENCIA EN SANTOS:
Total base

Base: Total base

CREENCIA EN SANTOS:
Católicos
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Adhesión católica a los santos

• La creencia en santos es un fenómeno particularmente católico (en los
evangélicos llega sólo al 9%). Dentro de este grupo, se trata de una tendencia
fundamentalmente femenina y extendida en los estratos medios y bajos.

• No se observa un declive generacional en la creencia en santos.
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50%

No
50%

Base: Católicos

¿Suele invocar o encomendar algunaintención a un santo cuando hace oración?

La mitad de los católicos declara invocar o
encomendar alguna intención a un santo
durante la oración. Esto ocurre
fundamentalmente entre observantes, mujeres
y personas de mayor edad.
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Base: Total católicos

¿A cuál santo se encomienda? (%)

Santa Teresa concita la mayor devoción
entre quienes invocan a algún santo al
momento de rezar. Su fortaleza se centra
en Santiago y en las mujeres.
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Base: Total católicos

Devoción a santos

% DE CATÓLICOS QUE INVOCAN A SAN ALBERTO HURTADO AL REZAR

Total Observante No
observante
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% DE CATÓLICOS QUE INVOCAN A SAN EXPEDITO AL REZAR

La invocación al Padre Hurtado marca niveles más altos entre católicos observantes y católicos de Santiago

La invocación a San Expedito tiene un mayor sesgo socioeconómico en favor del estrato bajo
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¿Ha ido especialmente al Santuario de
Santa Teresa de los Andes en Auco?
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¿Ha ido especialmente al
Santuario del Padre Hurtado?

BASE: TOTAL MUESTRA
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Sí
65%

No
30%

En algunos
momentos sí
y en otros no

5%

¿Me podría decir si Ud. cree en la Virgen?
% Sí, no tengo duda…

CREENCIA EN LA
VIRGEN: TOTAL BASE

Base: Total base

La creencia en la Virgen, muy difundida en el
mundo católico, tiene cierto respaldo entre los
evangélicos (18%) y entre quienes confiesan no
tener ninguna religión (28%). Se trata, además,
de una creencia sin sesgos económicos
importantes y mucho más intensa en las
generaciones mayores y en las mujeres.
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otros no
6%

¿Me podría decir si Ud. cree en la Virgen?
% Sí, no tengo duda…

CREENCIA EN LA
VIRGEN: CATÓLICOS

Base: Católicos

No se observa ningún declive
de la devoción mariana entre
los jóvenes católicos.
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46%

No
54%

En los últimos dos años, ¿ha asistido a alguna fiesta,
peregrinación o santuario dedicado a la Virgendedicado a la Virgen?

CREENCIA EN LA
VIRGEN: CATÓLICOS

Base: Católicos

Casi la mitad de los católicos ha ido a
algún santuario mariano en los últimos
dos años. A diferencia de la asistencia a
santuarios de santos, esta presencia en
fiestas marianas está concentrada en los
estratos más bajos y en regiones.
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Base: Católicos que creen en la Virgen

En relación a la Virgen

% QUE RESPONDE «SÍ»
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¿Cree Ud. que la Virgen del CarmenVirgen del Carmen ha protegido
especialmente a Chile en los momentos difíciles?

En algunos momentos
sí y en otros no
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Sí y no tengo dudas
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% QUE CREE QUE LA VIRGEN DEL CARMEN PROTEGE A CHILE

Mujeres 18-24 35-44 55 y más Alto Bajo Stgo

113



¿Tiene Ud. la costumbre de detenerse y rezar a ladetenerse y rezar a la
Virgen en un oratorioVirgen en un oratorio, gruta o ante cualquier imagen
públicamente expuesta?
Base: Católicos
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% QUE REZA A LA VIRGEN EN LUGARES PÚBLICOS

Mujeres 18-24 35-44 55 y más Alto Bajo Stgo
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Sí
44%

No/NS
56%

¿Tiene Ud. la costumbre de hacer una manda a lahacer una manda a la
VirgenVirgen y después paga con oraciones, homenajes o
peregrinaciones?
Base: Católicos
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% QUE HACE MANDAS A LA VIRGEN

Mujeres 18-24 35-44 55 y más Alto Bajo Stgo
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